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Aufgabenstellungen Handlungsbereich 4 (10.02.21 ς 17.02.21) 

Videokonferenz Freitag 11:30 https://bbb.schullogin.de/jen-uuw-hkx-qit  

Problemstellung 

Du kommst Montag früh auf Arbeit und erhältst den Auftrag, ein Gartenhäuschen für einen Kunden 

zu bauen. Das Gartenhäuschen soll mit traditionellen Handwerksmethoden hergestellt werden. Aus 

diesem Grund soll das Gartenhäuschen nur mit zimmermannsmäßigen Holzverbindungen erbaut 

werden. Dein Kollege kann sich darunter nichts vorstellen und möchte von dir wissen, um welche 

zimmermannsmäßigen Holzverbindungen es sich handelt. Als Unterstützung dient dir das Bild des 

Gartenhäuschens vom Nachbarn des Kunden, denn es soll genauso erbaut werden. 

 

 

 

 

1. Erarbeitet euch mit Hilfe der Informationsblätter einen Überblick über 

zimmermannsmäßige Holzverbindungen! 

2. Die vier (A ,B ,C ,D) dargestellten zimmermannsmäßigen Holzverbindungen sind zu 

ermitteln!  

Bild: http://www.derhandwerkern.de/?page_id=96  
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https://bbb.schullogin.de/jen-uuw-hkx-qit
http://www.derhandwerkern.de/?page_id=96
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Längsverbindungen 

 

Längenverbindungen werden verwendet, um Bauhölzer (z.B. Schwellen, 

Balken, Pfetten,...) aneinander zu stoßen und damit zu verlängern. 

Einfachste Ausführung ist der Blattstoß bzw. das gerade Blatt. Durch seine 

geringe Stabilität und die Notwendigkeit der zusätzlichen Sicherung, ist 

sein Einsatz jedoch beschränkt. Seitenschub, Zugkräfte und Kräfte durch 

Verdrehungen werden nicht aufgenommen, daher haben sich die 

verschiedensten Arten von Längenverbindungen entwickelt. 
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Kannst du es lösen? 

Auf der nachfolgenden Seite findest du das Fachwerk des Carports. 

Diskutiere mit deinem Partner an welcher Stelle eine Längsverbindung 

sinnvoll wäre! 
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Bild: http://zimmerer-auf-reisen.de/bilder/tragwerk.jpg Quelle: www.holzbau-kompetenzzentren.de  
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http://zimmerer-auf-reisen.de/bilder/tragwerk.jpg
http://www.holzbau-kompetenzzentren.de/
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Querverbindungen 

 
Die häufigste Querverbindung ist die 

Verzapfung. Dabei hat der Zapfen je 

nach Ausführung eine Länge von 4 bis 

5 cm, wobei darauf zu achten ist, dass 

das Zapfenloch ca. 1 cm tiefer ist, als 

der Zapfen, damit die zu übertragende 

Druckkraft nicht über den im Verhältnis  kleinen 

Zapfenquerschnitt übertragen wird. Befindet sich die Verbindung 

am Ende eines Holzes, wird mit einem abgesetzten Zapfen 

gearbeitet. 
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Kannst du es lösen? 

Wie viele Querverbindungen kannst du erkennen? Diskutiere mit deinem 

Partner! 
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Bild: http://zimmerer-auf-reisen.de/bilder/moderne_balkentraeger.jpg 

Quelle: www.holzbau-kompetenzzentren.de 

Eckverbindungen 
Eckverbindungen werden als 

gerades Blatt, Druckblatt 

(französisches Blatt), 

Scherblatt oder Gehrungsstoß 

ausgebildet, wobei meistens 

das gerade Blatt zur 

Anwendung kommt, da es 

schnell und rationell zu fertigen ist. 

Um eine dauerhafte Verbindung zu gewährleisten, wird sie 

zusätzlich noch mechanisch gesichert. Beim sogenannten 

verdeckten Gehrungsstoß besteht der Vorteil, dass kein Hirnholz 

an der Außenseite ist, was die Verbindung wesentlich 

witterungsunempfindlicher macht. Bei diesen Verbindungen ist 

besonders darauf zu achten, dass die Blattflächen sauber und 

sorgfältig ausgearbeitet sind, damit die Blattflächen ganzflächig 

aufeinanderliegen. So kann die Druckkraft durch die ganze 

Druckfläche aufgenommen und nach unten weitergeleitet 

werden 

 

 

http://zimmerer-auf-reisen.de/bilder/moderne_balkentraeger.jpg
http://www.holzbau-kompetenzzentren.de/
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Kannst du es lösen? 

Wie viele Eckverbindungen sind im Modell ĂSparrendachñ vorhanden? 
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Schrägverbindungen 

 
Treffen zwei Konstruktionshölzer in 

schräger Richtung aufeinander, so wird die 

Verbindung meistens als Versatz 

ausgeführt. Versätze eignen sich 

besonders für stark beanspruchte Streben. 

Die Versatztiefe liegt je nach 

Strebenneigung zwischen 1/6 und 1/4 der 

Schwellen- oder Pfostenstärke. Die Haltbarkeit und die Belastbarkeit 

einer solchen Verbindung ist abhängig von der Länge des Vorholzes, 

die 20cm nicht unterschreiten sollte, da es sonst zu einer Abscherung 

der oberen Holzschichten und damit zur Zerstörung der Verbindung 

kommt. 

Beim Versatz unterscheidet man drei Formen:  

Å Stirnversatz,  

Å doppelter Versatz und  

Å Fersenversatz. 
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